



Written by

Wednesday, 20 January 2010 17:06 - Last Updated Thursday, 28 January 2010 07:05

செலவுகளைத் தடுக்க ஏறத்தாழ 1,900 கோடி டாலர்கள் (95,000 கோடி ரூபாய்). இந்தப் போர்ச் செலவு 2009இல் மீண்டும் இலட்சம் கோடி ரூபாயாக (6,020 கோடி அமெரிக்க டாலர்கள்) அதிகரிக்கிறது. தற்பொழுது துரூப்புகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்கிற பதால், ஓவ்வொரு ஆண்டும் போர்ச் செலவு 10,000 கோடி அமெரிக்க டாலர்களைத் தாண்டுவும் என மதிப்பிடப்படுகிறது.

வலையைமும் வீட்டையும் இழந்து, பொருளாதார நெருக்கடியால் நடுத்தரவர்க்கு வந்துவிட்ட அமெரிக்கர்களின் மத்தியில் இந்த ஊதாரித்தனமான போர்ச் செலவு ஆப்கான் போர்க்கு எதிரான மனநிலையைத் தோற்றுவிக்கிறது. எனவே, இந்த ஆக்கிரமிப்புப் போரையும் போர்ச் செலவையும் நியாயப்படுத்த தசீயவறியதைத் தண்டிவிடும் அயோக்கியத்தனத்தில் இறங்கியிருக்கிறார், ஓபாமா. அமெரிக்காவை மீண்டும் தாக்குத் திட்டங்கள் போடப்படுவதாகக் கூறி, அமெரிக்கர்களின் மத்தியில் பீதியிட்டி வருகிறார், அவர். கட்டலாக 30,000 அமெரிக்கத் துரூப்புகளை ஆப்கானுக்கு அனுப்ப எடுத்த முடிவை இராணுவத்தினர் மத்தியில் அறிவித்து, ஓபாமா உரையாற்றியதைக் கேட்டால், போர் வறியன் ஜார்ஜ் புஷ் ஆவி ஓபாமாவர்கள் புகுந்துவிட்டதோ என்ற சந்தேகம் தோன்றும்.

ஓபாமா அதிபரான பிறகு, துரூப்புகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்காமலே ஆப்கான் போரில் வறறியை ஈட்ட வேண்டும் என்ற போர்த் தந்திரத்தைக் கையாண்டு வந்தார். பொருளாதார நெருக்கடி நிலவும் சமயத்தில் துரூப்புகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்தால், போர்ச் செலவு அதிகரித்து, ஏழை அமெரிக்கர்களின் கோபத்தை சம்பாதித்துக் கொள்ள நேரிடும்; அது, தனது எதிர்கால அரசியல் நலனுக்கு நல்லதல்ல என்பதாலேயே இந்தப் போர்த் தந்திரத்தைக் கையாள் எண்ணி வந்தாரேன்றி, வறேறெந்த நல்லெண்ணமும் காரணம் அல்ல.

இதற்கு மாறாக, அமெரிக்கத் துணை அதிபர் ஜோ பிடனே, துரூப்புகளின் எண்ணிக்கையைச் சற்று அதிகரிப்பதோடு, ஆளில்லா விமானத் தாக்குதலை ஆப்கான் மீது மட்டும் மீறி, பாகிஸ்தான் மீதும்தீ விரமாக நடத்த வேண்டும் எனக் கூறி வந்தார்.





Written by

Wednesday, 20 January 2010 17:06 - Last Updated Thursday, 28 January 2010 07:05

ஆப்கானில் கடந்த இரண்டு மாதங்களுக்கு முன்பாக நடந்த அதிபர் தரே தலில் ஹமித் கர்சாய் குழுவிடமிருந்து வாகனங்களில் ஏறத்தாழ 10 இலட்சம் வாகனங்கள் உள்ள வாகனங்கள் எனக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதால், அதிபர் தரே தலின் மூதல் சூற்றில் கர்சாய் அடங்கிய "வெற்றி", பின்னர் ரத்து செய்யப்பட்டது. எனினும், கர்சாய் இரண்டாம் சூற்றுத் தரே தலைச் சந்திக்காமலேயே அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் தயவால் மீண்டும் நாட்டின் அதிபராக முடிசூட்டிக் கொண்டுள்ளார். பாலஸ்தீனத்தில் அமெரிக்காவை எதிர்த்துக் கொண்டுள்ள ஹமாஸ் இயக்கம் நியாயமான முறையில் தரே தலைச் சந்தித்து, காசா முறையில் வெற்றி பெற்றதை இதுவரை ஏற்றுக் கொள்ளாத அமெரிக்க ஐரோப்பிய ஏகாதிபத்திய நாடுகள், ஆப்கானில் நடந்த மோசடித் தரே தலையும், "சட்டவிரோதமான" முறையில் கர்சாய் மீண்டும் அதிபராகியிருப்பதையும் எவ்வித முணுமுணுப்பும் இன்றி ஏற்றுக் கொண்டுள்ளன.

அந்நிய ஆக்கிரமிப்பு, அமெரிக்க மற்றும் நேடேலோ படகைகள் நடத்திவரும் படுகொல்கைகள் — கடந்த எட்டு ஆண்டுகளில் ஏறத்தாழ 31,000 ஆப்கானியர்கள் ஆக்கிரமிப்புப் படகைகளால் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர் — கர்சாயின் ஊழல் ஆட்சி, ஐ.நா. மன்றம் போடும் சோதனைப் பொட்டலத்தையே நம்பியே வாழ்க்கையை ஓட்ட வேண்டிய அளவிற்கு உள்ள நாட்டுப் பொருளாதாரம் நாசமாகிக் கிடப்பது உள்ளிட்ட பல வேறு காரணங்களால் ஆப்கானின் மக்கள் மத்தியில் தாலிபானின் செல்வாக்கு மீண்டும் வளரத் தொடங்கியிருக்கிறது. அமெரிக்கா இப்பொழுது இதனையே காரணமாகக் காட்டி துர்ப்புகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்திருப்பதோடு, ஆளில்லா விமானத் தாக்குதலைத் தீவிரப்படுத்த வேண்டும்; அல்காய்தாவை ஒழிக்க பாகிஸ்தான், சோமாலியா, ஏமன் ஆகிய நாடுகள் மீதும் தீவிரவாதத்துக்கு எதிரான போரத்தை தொடங்க வேண்டும் எனக் கட்டப்பட்டுப் போடத் தொடங்கியிருக்கிறது.

ஆப்கானில் அமெரிக்க நேடேலோ படகைகள் சந்தித்துவரும் தோல்வியையும், அங்கு நிலவும் உள்ளாட்சி குழப்பத்தையும் பயன்படுத்திக் கொண்டு ஆப்கானில் சமாதானத்தையே ஏற்படுத்துவது என்ற பெயரில் ரசிய ஏகாதிபத்தியமும், சீனாவும் அந்நாட்டினுள் நுழைய முயன்று வருகின்றன. இந்தியா, ஆப்கானிலிருந்து பாகிஸ்தானை ஓரங்கட்ட வேண்டும் என்ற திட்டத்தோடு, அமெரிக்காவின் ஆக்கிரமிப்புக்கு மட்டுமின்றி, கர்சாய் குழுவும், தாலிபானை எதிர்த்துக் கொள்ளும் யுத்தப் பிரபுக்களுக்கும் ஆதரவு தரவிதது வருகிறது. மேலும், ஆப்கானைப் புனரமைப்பது என்ற போர்வையில் அமெரிக்க இராணுவத்திற்குத் தவேப்பமும் கள உதவிகளைச் செய்து கொடுத்தும் வருகிறது, இந்தியா. பாகிஸ்தானை ஓர்புறம் அமெரிக்காவிற்கு ஆதரவளித்துக் கொண்டு, இன்னொருபுறம் தாலிபானுக்குக் கொம்புச் சீவிவிடுகிறது. இப்படியாக ஆப்கான்,

